



整体领先世界的高端装备产业：高铁

风行神州 惊艳世界

故事

本报记者 齐慧

12月30日,全球第一条热带地区环岛高铁——海南环岛高铁全线贯通。自此,中国投入运营的高速铁路达1.9万公里。中国高铁又因这一刻受到世界瞩目。

如今,中国已成为世界上高速铁路运营里程最长、在建规模最大的国家。中国高铁已经成为新时代“中国制造”的优秀代表,赢得众多“世界之最”,成为中国走向世界的一张亮丽“国家名片”。

世界多项纪录“保持者”

在中国南方,在蓝天和碧海之间,错落有致的椰林旁,白色的动车奔驰而过。世界首条热带地区环岛高铁建成,成为海南岛的一道独特风景;

在中国北方,茫茫白雪的覆盖下,零下30摄氏度的极寒天气中,世界首条高寒高铁哈大高铁就像一个“雪精灵”来回穿行,灵动而平稳;

在中国西部,荒凉戈壁黄沙漫漫,世界首条高海拔地区高铁兰新高铁畅行在举世闻名的内陆四大戈壁风区,成为世界上穿越最长风区的高铁;

在中国中部,郑西高铁的开通运营,使在大面积湿陷性黄土上成功修建高速铁路的世界级难题被写进历史……

中国疆域辽阔,气候分明,地质复杂。针对不同气候、不同地形,我国建成了多种类型的高铁样本,堪称“高铁博物馆”,为世界高铁建设积累了丰富而又翔实的经验。

这也使得中国高铁的运营经验无可比拟。从2008年8月1日,我国开通第一条京津城际高速铁路开始,截至目前,我国高速铁路总营业里程达到1.9万公里,占世界总营业里程的六成,在建高铁规模超过其他国家的总和。

中国高铁发展起步较晚。当时,世界上已经有日本、法国、德国等国家建成高铁,掌握了先进技术。但凭借“引进一消化吸收一再创新”的技术路线,加上一以贯之地打造全产业链,使中国高铁成为整体世界领先的产业。

更为难得的是,中国高铁形成的“四纵四横”铁路网,目前世界独有。

“中国铁路的客运网和任何一个国家的客运铁路都不一样,现在世界上还没有哪个国家像中国这样,基本是成网的高速铁路。”谈到近年来的铁路发展,中国铁路总公司总经理盛光祖如是说。

同济大学铁道与城市轨道交通研究院教授孙章说:“高速铁路‘集聚’了长三角的核心区域,并实现了长三角向泛长三角地区的进一步延伸,进一步把长三角地区和珠三角地区更加紧密地连接起来。中国高速铁路网的构建将共同实现三大经济圈的铁路大循环。”

百姓的“最佳出行工具”

保持多项世界纪录并不能完全体现中国高铁的成就,发展高铁最主要的是让百姓得到实惠。

2015年春节前,在新疆和硕县种植辣椒的甘肃农民路新民来到新建成的和硕火车站,把在乌鲁木齐上大学的儿子接回了家。回到家吃过饭,一家三



12月30日,一辆试运行的“和谐号”列车从广西省南宁市隆安县境内的一座高架桥经过。
韦万忠摄
(新华社发)

口商量着坐啥车回甘肃老家过年。

老路说,去年年底看电视知道兰新高铁开通了,乌鲁木齐到兰州不到12个小时,早上坐车,晚上就到了,这辈子还没坐过高铁,也想坐坐尝尝鲜。

“那高铁实在是太好了嘛,可舒服,可快了,还不用转车,太方便啦。”坐过一次高铁的老路很是兴奋,说为坐高铁也得年年回老家过年。今年一早就买了返乡的高铁车票。

因为有了高铁,改变了百姓眼中对铁路的印象。靓丽的外表、整洁的车厢、舒适的环境、飞快的车速,大大颠覆了人们对铁路“脏乱差慢”的传统认识,人们开始意识到,乘坐火车出行也可以是一件愉快的事。如今,高铁已经成为百姓出行的首选交通工具。

“尤其是春运,没有高铁时,每年回家过年就和打仗一样,先抱着铺盖卷去火车站连夜排队买票,然后再拼命挤上火车。”多年在北京打工的李国庆深知春运回家的不易。

“有了高铁就不一样了,车上环境舒适,让在外打工一年才回趟家的我们觉得特别高兴。”李国庆说。

高铁为提高运力作出了巨大贡献,满足了百姓出行的更高需求。2007年至2014年,动车组列车累计发送旅客31.1亿人次,占铁路旅客发送量的比

重由4.3%增长到37.3%,已成为中国铁路客运的主力军。

2013年,我国迎来高铁成网后的第一个春运,高铁发送旅客6727.8万人次,占旅客发送总量的28%。到今年春运,高铁占比更是达到六成以上,较开通高铁前铁路运力提高了1亿人次。那些买到回家过年车票的人,深深感受到了高铁带来的好处。

受世界欢迎的“中国产品”

“推销中国高铁我特别有底气。”在装备制造业中,高铁发展状况可以代表一个国家装备制造的最高水平。从2013年开始,李克强总理就自信地向世界推销中国高铁了。

今年10月下旬好消息传来,中国企业中标印尼雅万高铁项目,代表着中国高铁第一次全系统、全要素、全产业链“走出去”出国门。该项目将全面采用中国标准、中国技术、中国装备,同时也是国际铁路合作模式的一次探索和创新。

在土耳其,市民阿布都拉·梅尼克对于中国企业在土耳其建高铁很是高兴:“我去过中国的长春参观生产机车的企业,也在中国坐过高铁,中国的高铁特别平稳舒适,噪音也小,有中国企

业在这儿修高铁,质量我们放心。”

在德国,德国铁路公司正考虑未来购买来自中国的列车及配件,该公司董事长哈纳加特日前在接受《法兰克福汇报》采访时表示:“未来3到5年内,亚洲特别是中国将在德国铁路公司的列车及配件采购中扮演关键角色。”

时速300公里是波音飞机起飞的速度,也是目前中国高铁的运营速度,堪称“陆地飞机”的中国高铁,如今,在用比风还快的速度驶入世人的视野。

中国高铁从2003年起步,起步虽晚,但发展速度很快,已成为我国为数不多的能够整体领先世界的高端装备产业之一。因此,在实施“走出去”和“一带一路”战略构想中,中国高铁被寄予厚望。

对于中国来说,推动高铁等优势产能“走出去”,能够提升国际合作层次,打造中国新名片,也能带动钢铁水泥等富余产能“走出去”,为稳增长提供重要的支撑保障;从世界范围看,经济面临下行压力,加快基础设施建设成为许多国家的优先选择,尤其是欠发达地区,正是补“旧账”的好时机。因此,中国高铁“走出去”也受到了很多国家的欢迎。据了解,目前有很多国家的高铁项目正在洽谈中,相信不久就会有佳音传来。

攀科技高峰 造一流高铁

中国铁建铁四院副院长 王玉泽

员通过对先期开工的路基试验段研究,掌握了地基土特征和变形规律,确定了地基加固方案和施工工艺,路基地基沉降控制大量采用新结构、新技术,沉降观测应用自动沉降监测系统,大大提高了数据采集质量和数量。

高速铁路跨越黄河、淮河和长江、松花江等水系,采用了主跨336米的深水大跨桥梁,为世界上最大跨度的高速铁路桥梁,具有“三大一高”(跨度大、荷载大、支座大、速度高)特点,结构采用新材料、新设备、新技术、新工艺,桥梁建设多项指标达到世界一流水平。

轨道技术在设计、制造、施工各环节进行了全面自主创新,形成了包括设计理论和计算方法、打磨机研制,轨道

板设计布板和施工布板软件、轨道板测量平差、精调软件和成品质量控制等成套技术;通信系统创新了多线并行地段GSM-R系统、传输系统组网、多路局的通信业务网络互联、全路视频监控技术,确保了列控信息的安全可靠传输;信号系统构建了完整的CTCS-3级列控系统技术标准体系,制定了包括系统研发、设备生产、施工、维护等各个环节的标准规范,创新了不同控制模式列车、不同时速列车共线、跨线运行的列车运行控制模式及全景仿真测试平台,攻克了无线安全传输技术,达到了国际先进水平。

中国高速铁路先后完成了《高速铁

路土建工程技术体系集成研究》等近百项科研课题,发表论文100余篇,获得多项国家专利,取得了丰硕的科研成果。成果广泛应用于中国高速铁路建设,得到了国内外的高度评价,也为中国高铁走出去奠定了基础。

中国高速铁路首创采用国际设计咨询和工程监理,与欧洲国家高铁设计标准对接,工程设计达到国际先进水平;建设单位推行标准化管理,梁场、板场实现规模化、工厂化,工程监理实行准入制度,确保了工程建设质量;创新高速铁路养护维修机构设置和机具配备,有效保证了固定设施状态良好、运输安全畅通;全路设置防灾安全监控系统,确保安全运营。这些措施保证了中国高速铁路开通运营以来状况优良。

“防风长城”守护高铁

本报记者 齐慧

从新疆首府乌鲁木齐沿连霍高速一路向东,行驶40余公里,可以看到巍巍雪山下错落有致的风力发电机组,兰新高铁从这里穿越而过。铁道线一侧,高约4米的防风墙像矗立在戈壁荒漠上的卫士般,为我国首条高海拔地区高速铁路保驾护航。

这仅是新疆高铁防风工程的一小部分,在兰新高铁新疆段710公里的线路上,长达462公里的路基防风墙、桥梁挡风屏和防风明洞,穿越戈壁荒漠,构成了高速铁路的“防风长城”。

截至12月25日,兰新高铁全线开通一周年,累计安全运送旅客450.63万人次。“兰新高铁安全运行,防风工程功不可没!”兰新铁路新疆公司工程管理部部长马西章告诉记者。

兰新高铁全长1777公里,是我国一次性建设里程最长的高速铁路,设计时速超过200公里。全线大风区段线路总长580公里,占线路总里程的33%,是我国乃至世界铁路风灾最严重的地区之一。其中又以新疆境内的百里风区、三十里风区的风力最为强劲。马西章告诉记者,在1960年至1998年的39年间,兰新铁路既有线大风导致列车脱线、颠覆事故总计26起。在没有防风措施的情况下,百里风区、三十里风区列车每年停运达80天左右,需限速运行约260天。

“在这种恶劣的环境下修建高速铁路,其难度可想而知,而且在全国乃至全世界都没有经验可以借鉴,压力巨大!”回忆建设初期,马西章唏嘘不已。

建设前期,马西章和他的团队结合线路建设方案,在设计院指导下,在危害严重的三大风区内新建了8个大风观测站。新建8个观测站与原有的26个观测站组成纵向、横向测风剖面,观测大风区大风时风速、风向在纵向、横向变化规律,为铁路选线和工程设置提供了依据。

充分掌握大风环境资料后,他们与中南大学、西南交大、兰州交大等院校一起开展科学研究,通过数值模拟分析、风洞试验和室内外实验等手段,开展了路基、桥梁、明洞、接触网防风及大风预警技术研究,为有关设计参数的选取提供了科学依据。

“710公里长的新疆段,有防风工程的路段占线路总长的65%。这些防风工程的运用在我国高速铁路建设中尚属首次,规模在世界上也是最大的。”马西章十分自豪。

到2020年

高速铁路与其他铁路共同构成的快速客运网将达到5万公里以上,基本覆盖中国50万以上人口城市

截至2015年底

中国投入运营的高速铁路达1.9万公里,是世界上运营里程最长、在建规模最大的国家

2015年12月

全球第一条热带地区环岛高铁——海南环岛高铁全线贯通

2007年至2014年

动车组列车累计发送旅客31.1亿人次,占铁路旅客发送量的比重由4.3%增长到37.3%,已成为中国铁路客运的主力军

截至2014年底

中国铁路营业里程达到11.2万公里。2014年,中国铁路完成旅客发送量23.6亿人次、货物发送量38.1亿吨,完成的工作量世界第一

2014年12月

全长1777公里,世界上一次性建设里程最长、穿越沙漠地带和大风区的兰州至乌鲁木齐高速铁路投入运营

2012年12月

全长2298公里,世界上运营里程最长,跨温带、亚热带和众多水系的北京至广州高速铁路全线通车

2012年12月

世界上第一条穿越高寒季节性冻土地区的哈尔滨至大连高速铁路建成运营

2011年6月

北京至上海高速铁路投入使用。这一高铁的运行试验最高时速为486.1公里

评说

本版编辑 鲍晓倩 杜铭